

6月23日,是国际奥林匹克日。国际奥委会延续了其从2023年开始提出的倡议——“动就一起?动就一起!”



让我们运动一“夏”!

节压力小,能锻炼到几乎所有肌肉群,增强心肺功能。

2.慢跑。慢跑可提高身体代谢,增强耐力。可在清晨或傍晚(气温相对凉爽)时,选择公园、河边等空气清新处进行慢跑,既能享受自然风景,又能获得充足氧气。

3.瑜伽。在室内空调环境中练习,既可避免高温影响,又能专注于动作,达到身心放松的效果。此外,太极拳、八段锦等运动也值得选择。

◎准备工作 为安全运动筑牢防线

1.热身活动。无论哪种运动,热身必不可少。可进行5~10分钟的简单热身运动,如快走、关节活动、高抬腿、开合跳等动作。

2.装备选择。根据不同运动选择合适装备。游泳需合身泳衣、泳帽、泳镜;慢跑要穿透气、减震好的跑鞋,以保护脚部和膝盖,吸汗透气运动服装则利于汗液蒸发,保持身体干爽;瑜伽则需一张舒适的瑜伽垫,提供良好支撑与防滑效果。

3.水分补充。夏季运动出汗多,易导致脱水。运动前1~2小时,应饮用500~600毫升水,提前做好水分储备;运动过程中,每隔15~20分钟,饮用100~150毫升水,小口慢饮,避免一次性大量饮水给肠胃造成负担;运动后,及时补充含电解质饮料或淡盐水,恢复身体电解质平衡。

◎运动强度 合理把控,循序渐进

1.控制时长。游泳每次控制在30~60分钟,既能达到锻炼效果,又不会因长时间泡在水中导致身体失温或过度疲劳;慢跑每次20~40分钟为宜,避免在高温时段长时间奔跑,防止中暑;瑜伽练习每次可进行45~60分钟,根据自身身体状况调整体式难度与停留时间。

2.循序渐进。如果平时运动较少,在夏季开始运动时,需要逐渐增加运动强度,避免突然的高强度运动,引发身体不适。

◎运动后注意事项 呵护身体,巩固运动成果

1.拉伸放松。如,手臂伸展、腿部拉伸、颈部拉伸等,帮助放松肌肉,缓解身体疲劳。每个拉伸动作保持15~30秒。

2.避免冲凉误区。

运动后身体血液循环加快,毛孔处于开放状态,此时不能立即用冷水冲凉,否则会使血管收缩,影响身体散热,还可能引发感冒、肌肉痉挛等问题。应休息15~20分钟,等身体恢复平静后,再用温水洗澡,水温控制在37℃~40℃左右。

3.饮食调整。

夏季

运动后,身体消耗较大,需要及时补充营养。可适量摄入富含蛋白质的食物,如鸡蛋、牛奶、鱼肉等,帮助修复和增长肌肉;多吃新鲜蔬菜水果,补充维生素和矿物质,提高自身免疫力。

4.避免运动后立即吃冷饮。立即吃冷饮会刺激肠胃,引起腹痛、腹泻等症状。

(综合自江苏省体育信息中心、新华社、健康中国)

生活提示

买防晒衣 别只盯着防紫外线指数

入夏以来,防晒话题热度如气温般持续升温。近日,媒体曝光了部分防晒衣品牌存在虚标防紫外线指数(UF)现象,大量“不防晒的防晒衣”悄然流入市场,公众对防晒衣的真实效果普遍存疑,甚至陷入选择困难。

“防晒的本质,是构筑一道坚固的屏障,最大限度地阻隔阳光中会造成皮肤损伤的紫外线。”江苏大学附属第三人民医院皮肤科主任钱冠宇说,占紫外线95%的长波黑斑紫外线(UVA)像是细密的针,能穿透玻璃直达皮肤深层,催生皱纹和色斑;剩下的中波红斑紫外线(UVB)则像灼热的刀,短时间就能让表皮红肿脱皮。两者长期作用会损伤皮肤细胞的DNA,甚至增加人体罹患皮肤癌的风险。

那么,公众在选购防晒衣时该注意什么呢?

钱冠宇提醒,首先,一定要认准国家承认的唯一防晒执行标准标识——GB/T 18830-2009,尽量选择正规品牌、有第三方检测报告的产品,UPF值大于40,UVA平均透过率小于5%,才是合格的防晒“门槛”。其次,尽可能选择颜色深的防晒衣,黑色、藏青色的防晒衣,比白色、粉色的更能“扛”紫外线。“对于需要长时间户外活动的人群,建议选择明确标注UPF50+且UVA透过率≤5%的产品;偶尔接触阳光的人群,UPF40+的合格产品也能满足基本需求。”

儿童皮肤娇嫩敏感,他们对防晒衣的要求必然会更高一些。“儿童防晒衣除了防晒性需满足国家标准外,面料柔软亲肤、无刺激很重要,设计上也需考虑舒适性和安全性。”钱冠宇说。(陈杰)



我的健康我做主

夏至后,天气闷热潮湿,湿邪容易困脾,造成中满腹胀、不思饮食、四肢乏力等症状,同时,因出汗过多可能损伤人体心阳,引起心率血压的改变,出现心悸头晕等症状。因此夏至养生重在健脾养心,应注意顺应时令特点,调整阴阳、防病治病。

夏至养生正当时 中医教你消暑度夏

◎夏至养生睡2觉

夏至前后,昼长夜短,养生也效法自然,相应调整作息,夜卧早起,以使阳生阴长、气机调畅。要注重睡好“子觉”和“午觉”,尽量保持每天有7小时左右的睡眠时间。

子是指半夜,午是指正午。中医认为,子时阴气最盛、阳气较弱,“阳气尽则卧”,可养阳。午时是人体气“合阳”的时候,此时阳气最盛,阴气最弱,“阴气尽则寐”,午间睡半个小时左右,可护阴。

◎夏至起居有3忌

夏至时节,人体阳气的特点是阳盛于外,聚集于体表向外发散,相对体内的阳气较少。若此时过于贪食生冷食物,易使寒邪直中脏腑,损伤脾胃功能,引起消化不良、胃肠痉挛、腹痛、腹泻等疾病。若寒邪侵入四肢经络,还会损伤人体阳气,引发肩颈疼痛、颈椎病、骨关节炎、风湿等疾病。

对于女性而言,若脾胃无法运化寒凉之品,加之外部湿气弥漫,很容易形成寒湿留在体内,会造成白带增多,人困体乏等症状。

因此,夏至后养生要“三忌”:一忌夜食生冷、空腹饮茶,二忌冷水洗浴,三忌夜卧贪凉。

同时注意清淡饮食,不食肥甘厚味,可以常食用扁豆、薏米粥等一些祛湿的食物。南方的朋友可以适当吃些辛辣食物,以发散湿气。

遗失声明

广安渠江水路运输有限责任公司川广安货1299船检证书(船舶登记号码:390918000099)遗失,声明作废。 2025年6月25日

◎夏至消暑有4汤

夏至时节气候炎热,人体排汗量增多,体内损失的水分较多,多食汤水有助于补充人体津液,消暑祛火。

民间素有“六月的羊肉赛人参”“冬吃萝卜夏吃姜”的说法。夏至是培补阳气的好时节,对于平素怕冷、手脚冰凉,或是受寒不适的人,吃羊肉可以起到以热逼寒、发汗排毒等作用,还可以多喝一些姜枣茶,取姜3片、大枣3颗、红糖适量,煮沸,代茶饮,以预防过用冷气带给身体的伤害。

1.山楂酸梅汤



做法:山楂片若干,酸梅50克,白菊花、白糖适量。加水将山楂片和酸梅煮烂,放入白菊花,烧开后捞出,然后放入适量白糖,晾凉饮用。

2.绿豆汤

做法:绿豆若干,放入凉水中浸泡半小时,搓洗干净后放入锅内,加入适量清水熬煮。大火煮开后转中火熬煮15~20分钟,煎煮时不停搅拌,待绿豆煮开花后,撇去浮沫,晾凉后饮用。

3.冬瓜汤

做法:冬瓜250克,火麻油1小勺,食盐1小勺,花椒、姜适量。冬瓜洗净切

适应人群:口干、口淡无味,不欲饮食者。



功效:清热解毒,利水消痰,除烦止渴,祛湿解暑。

功效:解暑清热,防暑降温。

小贴士

夏季运动:和缓舒适量要小

夏至前后阳气最旺,阴气初起。适度运动可以顺应阳气的向上升发,使之不受阻碍,帮助人体气血通畅。如果运动太过,汗出过多,反而会耗散阳气,同时也损耗阴气,不利于对初生阴气的养护。在室外工作和体育锻炼时,应避开日晒强烈之时,缓行于心,以防伤暑。汗为心之液,如果出汗过多,可适当饮用淡盐水或绿豆盐糖水,切忌冷水淋浴,以防寒邪直入,损伤人体阳气。

夏季情志:心态平和忌动怒

养神之贵在于“静”,“静则神藏,躁则神亡”,精神情志活动宜保持淡泊宁静,摒除杂念。夏至之时阴阳二气相交,人易心烦气躁,情绪不宁。此时要善于调节情绪,心胸开阔,乐观洒脱,从而使气机畅达,五脏安和。此外,在五运理论中,角、徵、宫、商、羽五音,分别对应肝、心、脾、肺、肾五脏。夏季,人们可以常听欢快、轻松的微调乐曲,以安心神、养心气。

(综合自央视网财经、人民网科普)

科学辟谣

空间站失重 就是失去“重量”吗?

这是一种认识误区。失重,是指物体受到的支撑力或拉力小于物体的重力。重量和重力是两个概念。重力只和重力加速度有关,理论上来说,在地球的同一个高度上重力不变。重量可以简单理解为测量工具(例如秤)测量出来的力,也就是秤给予被测物体的支撑力。

在太空中,航天员处于失重状态是因为重力提供向心力而使宇航员围绕地球(作向心运动(圆周运动)),此时航天员对支持物的压力或者对悬挂物的拉力等于零,但这并不代表没有了重量。

作者:小玮 中国科普作家协会会员 审核:单文杰 中国运载火箭技术研究院研究员

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。